

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

ශ්‍රී ලංකා නව නිපැයුම්කරුවන්ගේ කොමිසමේ 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරණ ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරණ මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, කොමිසමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, කොමිසම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය සමාගම කොමිසම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා කොමිසමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

කොමිසමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරණ ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, කොමිසමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

**1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)**

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්ස්ථානායෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන් ,වේතනාත්විත මහභරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද , අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය , ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් කොමිසමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ත ඉදිරිපත් කිරීම් අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කල කොමිසමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ කොමිසමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, කොමිසම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ**

**1.5.1 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම**

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 7 හි 65 වගන්තිය අනුව වත්කමක අවශේෂ වටිනාකම හා ප්‍රයෝජනවත් ජීවකාලය අඩුතරමින් සෑම වාර්ෂික වාර්තාකරණ කාල පරිච්ඡේදයක් අවසන් වන දිනයේදී සමාලෝචනය කළ යුතු වුවද ආයතනය විසින් සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර තිබුණ නමුත් දැනටමත් භාවිතා කරනු ලබන පිරිවැය රු.8,674,312 ක් වූ වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 03 ප්‍රකාරව නැවත සමාලෝචනය කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ගැලපීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>මෙම වත්කම් කාණ්ඩ යටතේ ඇති භාණ්ඩ හා උපකරණ විවිධ වර්ගයට අයත් බැවින් පොදුවේ ජීවිත කාලය ඇස්තමේන්තු කිරීම ප්‍රයෝගික නොව බව ද දන්වා සිටිමි. ඒවා තනි තනිව ගත් කල භාණ්ඩ වල ඵලදායී ජීවිත කාල වල ඉහල විචලතාවයක් දැකීමට හැක. එබැවින් ජීව කාල ඇස්තමේන්තු නැවත සංශෝධනය කිරීම ප්‍රායෝගික නොවන බැවින් ශ්‍රී ලංකා රා. අ. ගි. ප්‍ර. අංක 3 හි 45 වගන්ති ප්‍රකාරව මේවා හෙළිදරව් කිරීම පමණක් සිදු කර ඇති බව දන්වා සිටිමු.</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.</p>

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ එකතු වටිනාකම රු.2,866,966 ක් වූ වර්ග 12කට අයත් උපවිත වියදම් 12 ක් ගිණුම්ගත නොකිරීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ලාභය එම වටිනාකමින් වැඩියෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.</p>	<p>නිරීක්ෂණය පිළි ගනිමි. 2022/01/01 දිනට අදාළ ලෙජර් ගිණුම් නිවැරදි කර එම නිවැරදි කරන ලද ද්විත්ව සටහනෙහි පිටපතක් ඉදිරිපත් කරමි</p>	<p>වියදම් ඇස්තමේන්තු සකස් කිරීමේදී හා වියදම් සම්බන්ධ බැඳීම් ඇතිකර ගැනීමේදී වාර්ෂික ප්‍රතිපාදන කෙරෙහි දැඩි අවධානය යොමු කළ යුතුය. එසේම වර්ෂයට අදාළ සියළු වියදම් වාර්ෂික ගිණුම්වලට ඇතුළත් කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) නව නිපැයුම් කව ස්ථාපිත කිරීම වෙනුවෙන් පාසල් 161 ක් වෙත සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 30 දිනැතිව ලියන ලද එකතුව රු. 1,610,000 ක් වූ චෙක්පත්වලින් එකතුව රු.990,000 ක් වූ චෙක්පත් 99 ක් විගණිත දිනය වූ 2022 මාර්තු 21 දින වන විටත් අදාළ පාසල් වෙත බෙදා හැරීමෙන් තොරව කොමිසම භාරයේ පැවතුණි. ඒ අනුව නව නිපැයුම් කව බිහිකිරීම වෙනුවෙන් නොදරන ලද රු. 990,000 ක් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ වියදම එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.</p>	<p>මෙම චෙක්පත් තැන්පත් කිරීමට අදාළ අයදුම්පත, ගිණුම් අංකය සමඟ කොමිසම වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු වුව ද රටේ පැවති කොවිඩ් වසංගතය හේතුවෙන් පාසල් වසා තැබීම නිසා එම අයදුම්පත් කොමිසම වෙත ඉදිරිපත් නොවූ බැවින් නැවත එම පාසල් සම්බන්ධීකරණය කර ගනිමින් එම චෙක්පත් ලබා දීමට කටයුතු කරමින් පවතී.</p>	<p>වියදම් දැරීමේදී කාර්යක්ෂමව හා ඵලදායීව සිදුකළ යුතුය.</p>

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>නව නිපැයුම්කරුවන්ගේ අරමුදලින් ලබා දී තිබූ එකතු වටිනාකම රු. 9,317,683 ක් වූ ණය ශේෂ 12 ක් ඇතුළුව රු.9,602,964 ක් වන ලැබිය යුතු ණයශේෂ 15 ක් සඳහා සියයට සියක අඩමාණ ණය වෙන් කිරීමක් සිදුකර තිබූ අතර එම ණය ශේෂ අයකර ගැනීමේ කටයුතු සතුටුදායක නොවුණි.</p>	<p>මෙහි සඳහන්ව ඇති ශේෂයන් 2011 සිට ගිණුම් පොත්වල ලැබිය යුතු ශේෂයන් බවට සටහන් වී ඇත. මෙම ශේෂයන් කපා හැරීමට කටයුතු කරන තෙක් පූර්ණ අඩමාණ ණය වෙන් කිරීමක් සිදු කර ඇත.</p>	<p>ලැබිය යුතු මුදල් අයකර ගැනීමට කඩිනම් පියවර ගත යුතුය.</p>

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 3,433,824 ක ඌනතාවයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ ඌනතාවය රු.1,025,898 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.2,407,926 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට පුද්ගල පඩිනඩි දීමනා රු.1,993,692 කින් වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>නිසි සැලසුමකින් හා අවශ්‍යතාවයකින් තොරව කොමිසම විසින් විවිධ ව්‍යාපෘති හා වියදම් වෙනුවෙන් ලියන ලද චෙක්පත් අදාල ආයතන හා පුද්ගලයන් වෙත භාරදීමෙන් තොරව තබා ගැනීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ එකතුව රු. 743,089.00 ක් වූ චෙක්පත් 40 ක් අගරු වී තිබුණි.</p>	<p>නිරීක්ෂණය පිලිගනිමි. ඔබ විසින් මෙහි සඳහන් කර ඇති ඇතැම් චෙක්පත් මේ වන විට නිරාකරණය කිරීමට කටයුතු කර ඇත. කෙසේ වුවද මෙවැනි කරුණු ඉදිරියේදී වලක්වා ගැනීමට වගබලා ගනු ඇත.</p>	<p>රාජකාරි ඉටු කිරීමේදී කාර්යක්ෂමව හා ඵලදායීව නියමිත කාල රාමුව තුළ ඉටු කළ යුතුය.</p>

3.2 මතභේදයට තුඩුදෙන ගනුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ශ්‍රී ලංකා මහවැලි අධිකාරිය හා ශ්‍රී ලංකා නව නිපැයුම්කරුවන්ගේ කොමිසම එක්ව අදියර කිහිපයකින් දියත් කරන නව නිපැයුම් තුළින් මිනිසුන් හා වනජීවීන් අතර ගැටුම් අවම කිරීමේ ව්‍යාපෘතිය සම්බන්ධයෙන් ජෛව විවිධත්ව බලපත්‍රලාභී නව නිපැයුම්කරුවන්ව දැනුවත් කිරීමෙන් තොරව කොමිසම විසින් පෞද්ගලික සමාගමක් වෙත අලි වැටක් සකස් කිරීමේ කොන්ත්‍රාත්තුව පිරිනමා තිබුණි. මෙම සමාගම තෝරා ගැනීමේදී ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ විධිවිධාන අනුගමනය කර නොතිබුණි. තවද, මෙම ආයතනය තෝරා ගන්නා අවස්ථාවේදී මෙන්ම 2020 දෙසැම්බර් 23 වන දින ක්ෂේත්‍ර පරීක්ෂාවේ යෙදෙන අවස්ථාවේදී ද මෙම ආයතනය ව්‍යාපාරයක් ලෙස ලියාපදිංචි වී නොතිබුණි.</p>	<p>මෙතෙක් පිළිතුරු ලබා දී නැත.</p>	<p>නව ව්‍යාපෘති ආරම්භයේදී ආයතනික අරමුණු කෙරෙහි සැලකිලිමත්විය යුතුය. ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ විධිවිධානවලට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) නව නිපැයුම්කරුවන්ගේ නව නිපැයුම් ශ්‍රී ලංකාවේ සහ විදේශයන්හි අලෙවි කිරීම සඳහා නව නිපැයුම්කරුවන්ට උපකාර කිරීම මිස ඒ තුළින් අදායම් ඉපයීම කොමිසමෙහි අරමුණු අතර නොවුණත් නව නිපැයුම් තුළින් මිනිසුන් හා වනජීවීන් අතර ගැටුම් අවම කිරීමේ ව්‍යාපෘතිය තුළින් කොමිසම විසින් සියයට 30ක නිෂ්පාදන භාරයක් කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ගෙන් අයකර ගෙන තිබුණි. ඒ අනුව කොන්ත්‍රාත්කරු විසින් ඇස්තමේන්තු පිළියෙළ කිරීමේදී කොමිසම වෙත ගෙවිය යුතු මෙම සියයට 30 ක කොමිස් මුදලද ඇතුළත්ව තිබීම හේතුවෙන් රජයට අනවශ්‍ය වැය බරක් දැරීමට සිදුවී තිබුණි.</p>	<p>මෙතෙක් පිළිතුරු ලබා දී නැත.</p>	<p>මෙය නව නිපැයුම්කරුවන් කේන්ද්‍ර කරගෙන සිදු කිරීමට අරමුණු කරගත් ව්‍යාපෘතියක් බැවින් නව නිපැයුම්කරුවන් සහ ඔවුන්ගේ අයිතීන්ට සාධාරණ පරිදි ක්‍රියාකළ යුතුය.</p>